

華資工廠調查錄

(專訪梅)

本報自發表華資工廠調查一欄以來，就過去之八十餘廠而觀，其營業狀況頗多不景，間有一二差強人意之工業，亦不過只能維持現狀，求其能如四五年前之突飛猛進者，有如鳳毛麟角焉。惟今則有一業在兩三年前，以受厄於日本貨而致岌岌不可終日者。

該廠在旺角之深圳街，方於去年成立，集資本八萬元，其出品只有膠鞋一種，尚有應接不暇之勢。查該廠有各種機器，約值三萬餘元，專事生產，每日能製鞋約二千打，故營業狀況據調查所得，每月約得七千餘元，工人計有

男女五十餘人，女工一百四拾餘名，有論起貨多寡計值，亦有長江者，每日平均約得工值四毫左右，而男工則月獲約二三十元。

云，查此業近日營業大有可觀，一般廠家無不願服色，日夜趕追，尚有應接不暇之勢，其原因因日貨去倫敦須受極度之耽擱，而與他華商競爭，又有誰持場地出產之決勝，故本港營業得已如是繁盛云。

華資工廠調查錄

(專訪梅)

近年織造業之衰落，其受影響最深者，厥為毛巾，若以十年前與近年比較，所差生意約少四分之三，則其影响為如何，當可概見，以記者調查所得，本港毛巾廠不多，而生意實仍有日就銷沉之勢，其賴氣與東鄰之傾銷政策，此島之一隅，否則世界不景，業實不易受此雙重之壓迫也，深水埗元洲街之詠鵬巾織造廠，始發祥於廣州，九年前始分設支廠於今址，其時國貨毛巾風行

一時，故該廠獲利亦厚，雖資本初不過省幣一千五百元，而今以歷年盈餘所得，已超過港幣三萬元餘元矣，出品毛巾有紗、綿、線、紗各種，及宴會用之檯布、門簾、報紙、床墊等，無不精緻異常，且色彩不變，尤為社會所樂購，故營業狀況全盛時，年達二十餘萬元之鉅，惟自不景氣瀕漫大地以來，再受日貨傾銷之影響，故銷額日見減少，迄乎現在每年只得生意七萬餘元，惟其館場大多靠南洋群島，故該地

之盛衰實與此業有連帶關係，最近南島土產價格稍漲，該廠生意近亦似有恢復，從前市場之趨勢，不過經營商業而一任其自然榮枯，實亦仍有研求之必要，工人全盛時代，有男工人三百餘人，現以適應環境關係，只用女工八十餘人，男工約二十餘人，男工為傭員式，每月薪水由十元起至四十元止，少女工則視其所織物品之多少而計工值，每人約得三四毫一日云，生產額從前每

年可得十萬餘打，現在約得四萬餘打云，現在約